

Podelitev prehodnih zastavic najboljšima gradiliščima

Izvršni odbor OF Slovenije je podelil prehodni zastavici najboljšima gradiliščima zadružnih domov kot za služeno priznanje za dosežene uspehe v »Tednu zadružnih domov« ter v nadaljnjem tekmovalnem delu, ki so ga opravili vaščani do 15. t. m.

Dornava

Podelitev zastavice se je vršila na svečan način v ponedeljek, 6. t. m., ob 8. uri zvečer. Gradilišče je bilo razsvetljeno, ker graditelji delajo tudi zvečer do 12. ure. Zidovi doma so bili okrašeni z zelenjem in cvetlicami. Vaščani so se ponosno zbirali na gradilišču ob svojem domu, ki bo največji v okraju ter čakali na sekretarja okrajnega odbora OF, da jim podeli zastavico.

Ob pol 8. uri se je na gradilišču pojavil org. sekretar tovariš Lovro Grden. Vaščani so ga s postrojeno gasilsko četo pozdravili ter mu pripovedovali o premaganih težavah, ki so jih ovirale pri gradnji doma.

Nato je tov. sekretar v jedrnatih besedah prikazal graditeljem borbo, ki jo izvaja OF za izgradnjo zadružnih domov, ki bodo pripomogli k ustvaritvi srečnejšega življenja na vasi brez izkoriščanja človeka po človeku. Kot najboljšemu gradilišču je čestital ter predal zastavico delovodji gradilišča, ki je pozval graditelje na še tesnejšo sodelovanje pri gradnji zadružnega doma, da bo čimprej zgrajen v surovem stanju.

Namestnik predsednika uprave za gradnjo zadružnega doma tov. Lovrec je poudaril, da se Dornavčani zavedajo, da je zadružništvo eden izmed temeljnih kamnov novega družbenega reda.

Kot najmarljivejši delavci so se izkazali tov. Jurič Anton, ki je opravil 132 delovnih ur, Kšela Jožef 115 ur ter Horvat Jože 97 ur.

Po družinah imajo največ delovnih ur, družina Peteršič Jakoba 151 ur, Kramberger Marije 143 ur, Golob Neže 132 ur, Vertič Marije 120 ur, Čuš Janeza 96 ur, Slodnjak Stanka 94 ur.

Pri prevozu gradbenega materiala so največ pripomogli tov. Kovačec Alojz 163 ur, državno posestvo Dor-

navna 132 ur, Čeh Jera 132 ur. Okrajno gradbeno podjetje Ptuj je nudilo vso pomoč s tehničnimi in strokovnimi nasveti.

Ob koncu so graditelji poslali resolucijo CK KPS in Republiški upravi za gradnjo zadružnih domov ter dali obljubo, da bodo dom zgradili do II. kongresa KPS.

Ob koncu so Dornavčani z ljudskim veseljem proslavili svojo prvo zmago pri gradnji zadružnega doma.

Markovci

Istega večera je bila podeljena prehodna zastavica drugemu najboljšemu gradilišču zadružnega doma v Markovcih. Graditelji so zbetonirali temelje. Tudi na tem gradilišču delajo ponoči.

Ko je prišel tov. org. sekretar iz Ptuja, so mladinci vzklikali KP, voditeljici naših narodov, OF ter maršalu Titu.

Tov. org. sekretar je nakazal, kako se delovno ljudstvo naše države bori na vseh področjih dela za dosego čim večjih uspehov pri izvedbi petletnega plana. Ljudstvo dokazuje z delom, da je naša pot v socializem pravilna ter obsoja klevete Kominformbiroja in nekaterih Kompartij, ki nočejo videti velikega ustvarjalnega dela naših narodov.

Ob podelitvi prehodne zastavice je pozval graditelje, da se še nadalje borijo proti vsem težavam, ki bi hotele zavirati gradnjo zadružnega doma.

Graditelji so poslali resolucijo CK KPS in Republiški upravi za gradnjo zadružnih domov, v kateri navajajo in obljublajo, da bo dom zgrajen do II. kongresa KPS.

Po svečani predaji so graditelji vzklikali KPJ, maršalu Titu in generalisimu Stalinu. Zgrajen dom bo ponos slehernega vaščana v Markovcih.

Gradilišče Dornava in Markovci naj bosta primer vsem ostalim gradiliščem v ptujskem okraju ter jim služita kot dokaz, da je možno tudi v kratkem času doseči velike uspehe z najtesnejšim sodelovanjem vseh množičnih organizacij ter poziva vsa ostala gradilišča, da zgradijo dom do II. kongresa KPS.

Kontrahiranje krompirja v Bukovcih in Stojincih

V teh dveh izrazito kmečkih vaseh srednjih posestnikov in seveda kot povsod tudi nekaj velikih, gre kontrahiranje krompirja h koncu. V Bukovcih so s kontrahiranjem izpolnili obvezno oddajo, dočim v Stojincih še vedno stojijo na 92%. Temu so vzrok seveda takšni, ki nočejo razumeti, da naše delavstvo pričakuje to vsakdanjo hrano kot protislugo za stalno preseganje plana. To so pa razumeli popolnoma pravilno posestniki, ki ne spadajo pod obvezno oddajo, saj so sami prispevali preko ene še-

stine kontrahirane količine. Oba krajevna odbora sta dokaj dobro izvršila predpriprave s sestanki, vendar odmera ni povsod pravilna, čeravno so komisije delale par dni na samih krompiriščih. Kmetje so delno zadovoljni z odmero, vendar ne vsi. Priderek je v več primerih dosejanega izkopa izpod pričakovane količine. Temu je kriv slab semenski krompir, za katerega se kmetje niso dovoljno pobrigali, a tudi toča ni prizanesla. Uprava za odkup bo na zahtevo poslala komisijo na te-

ren, da ugotovi dejansko stanje. Temu so kmetje delno tudi sami krivi, predvsem oni, ki se ne udeležujejo sestankov in tako niso vložili pritožb za nepravilno odmero v predpisanem roku. Nekateri nergači nočejo kontrahirati tudi po štirikratnih obiskih ekip za kontrahiranje. Nekaj slučajev v ilustracijo. Tov. Kostanjevec Ivana iz Stojnc 55, je svoje eno največjih posestev v vasi oddelila še dvema sinovoma Stanku in Romanu brez zakonitega postopka. Danes krivi krajevni ljudski odbor za preveliko odmero, ki pa velja seveda za celotno posestvo. Pravi, da ji sinovi ne morejo pomagati pri oddaji, ker sami nič nimajo. Bo pač morala sama izpolniti obvezno oddajo. Žit ni kontrahirala, vendar je ni izučilo. Bila je prizadeta po lastni krivdi. Ostala je brez bonov, a žito je dobila plačano po nižji ceni. Tudi krompirja ni niti polovico kontrahirala. Če navedemo še sliko njene obveznosti davka za 1946/47, ki znaša 156.625 din, a dolguje še vedno 146.119 din, vidimo, da ta način gospodarjenja ne gre v prid naši skupnosti. Da ne govorimo o letošnji obveznosti akontacij na davek, ki pridejo na vrsto verjetno v drugi petletki. Ta način gospodarjenja je obsoje vreden in daje jasno sliko velikih gospodarstev na vasi. Tudi Meglič Jožef ni boljši v izpolnjevanju svojih obveznosti, vendar je krompir kontrahirala. Imamo pa tudi pohvale vrednih primerov, kot so pri Meznarič Janezu, Obran Janezu, Pečkar Konradu, Bezjak Konradu in Vinček Andreju, ki so skupno s kontrahiranjem krompirja presegli obvezno oddajo za 65%. Od malih posestnikov, ki nimajo obvezne oddaje, prednjačijo v kontrahiranju Janžekovič Alojz z 12 člansko družino, Kostanjevec Jožef s 7 člansko družino in Petrovič Peter s 4 člansko družino. Tudi v Bukovcih imamo lepih primerov, vendar se posamezniki niso izkazali tako, kot v Stojncih. Kmetje se vedno bolj zanimajo za lažje reševanje svojih gospodarskih problemov na sestankih. V obeh vaseh imajo tudi nabavno-prodajne zadruge. Vendar pri teh zadržah ni ravno vse tako, kot bi moralo biti. Povpraševanje po blagu je veliko, a prodajalne so tako rekoč prazne. Primanjkuje železa, moškega blaga, tiska in flanel. Povpraševanje po teh artiklih je največje. Tudi obutev bo prišla s hladnejšimi dnevi med te manjkajoče artikle. Tudi površnosti osebja pri izpolnjevanju pogodb in nerazumevanja važnosti kontrahiranja ni manjkalo, predvsem v Stojncih. Tako važna navodila kot so ravno za kontrahiranje, se morajo obravnnavati skupno z vsem osebjem v prodajalni in odborom, da bi delo izpolnjevanja pogodb bilo enotno. Toliko v nasvet za v bodoče, tako, da izostanejo nepotrebne nepravilnosti, ki samo ovirajo delo tovarišem operativne evidence pri upravi za odkup. S. Š.

Dopisujte v

„Naše delo“

jih sklene pridelovalec s tovarno, je pridelovalcu že v naprej zajamčena prodaja pod določenimi pogoji, ki vežejo na eni strani tovarno, na drugi pa pridelovalca. Pridelovalec je lahko brez skrbi, da mu bo priderek v vsakem primeru odkupljen, industrija pa si zopet lahko postavi točen načrt za delo. In to je jedro novega načina pridelovanja industrijskih rastlin. Tu bi še na kratko omenil, čemu pridelovanje oljne repice? Glavni gospodarski namen ji je ta, da pridelamo seme z visolim odstotkom olja. Sama rastlina daje dober prinos (1500—2400 kg). Seme vsebuje 36—40% maščob. Gospodarska vrednost je poleg velike množine olja tudi v tem, da pridobimo v industrijski pridelavi tudi oljne pogače, ki imajo visoko hranilno vrednost za živino. Pripomnil pa bi, da so zelo pokvarljive, zato jih kravam polagamo le v manjših količinah do 2 kg dnevno. Mlajši živini jih pa vobče ne krmimo radi ostrega okusa, ki lahko povzroča želodčno bolezen. Zavedati pa se moramo da je pri današnji produkciji maščob nujno potrebno, da kultiviramo čim več oljnatih rastlin. Zato smo tudi sejali oljno repico in prav posebej še zato, ker jo potrebuje naša industrija, ki z odkupnimi pogoji nudi kmetu protivrednost v industrijskih izdelkih.

Svetovalec za naše kmete

Pridelujmo surovine za našo industrijo

(Inž. Zorec Egon)

Z zakonom o petletnem kmetijskem proizvodnem načrtu smo si postavili nalogo, da znatno povečamo pridelovanje industrijskih rastlin. To bo v veliki meri blagodejno vplivalo na ostale panoge našega kmetijstva, zlasti na živinorejo. Med drugim je v načrtu, da povečamo setev rastlin, ki dajejo olje, sladkor in vlakno. Rastlinsko olje služi v tehnične namene in kot jedilno olje. Pri proizvodnji olja dobimo oljne pogače — tropine, ki so bogate zlasti na beljakovinskih snoveh in predstavljajo odlično oblogo (močno krmo) za krave, molznice in prasice. Za laneno in konopljeno seme pa je znano, da sta neobhodno potrebna naši tekstilni industriji. Da ne izpustim zelo važne industrijske rastline — sladkorno peso. Je to za nas še nova, a zelo koristna rastlina. Kakšne velike koristi ima naša skupnost od te kulture, katere produkte bi morali sicer tako drago plačevati v inozemstvu, bo menda vsak razumel. Poleg ljudske hrane (v obliki sladkorja), ki jo daje ta rastlina, služi sladkorna pesa v veliko korist in važnost tudi

naši živinoreji. Sui kakor sveži sladkorni režnji so odlična krma in to posebno molzni živini. Poudariti bi hotel samo še to, da je sladkorna pesa nestalna v svoji donosnosti. Njena narava je muhasta in se kaj rado zgodi, da je v pesi premalo sladkorja. Zato ji moramo stalno ugotavljati procente sladkorja in z odbiranjem donosnejših oblik ter pridelovanjem njihovega semena s semenicami držati semenski material v najrentabilnejši obliki. Tu je dosti težkih nalog, ki zahtevajo mnogo truda, potrpežljivosti in znanja. Prav sigurno pa bo to, da bo vse urejeno, da bo naš kmetovalec dobival res zdravo in najboljše seme za pridelovanje te rastline (kakor tudi vseh ostalih), ki je tako važno za našo prehrano, zdravje in črpanje novih moči, da bomo lažje obvladovali težave, ki nam jih stavlja na pot izpolnitev naših dolžnosti do skupnosti. Še nekaj dni — in v naše tovarne bodo stekli vagoni, naloženi s sladkorno peso.

V proizvodnem načrtu za leto 1948/49 se je v okraju Ptuj posejalo 174 ha oljne repice. Po pogodbah, ki

Kulturni kotiček

V „Tednu napredne knjige“

Knjiga nas uči, iskreno ljubiti ljude in spoštovati njih delo.

M. Gorki

V času tekmovanja za dvig ljudskih knjižnic se vrši od 19. do 26. septembra »Teden napredne knjige«. V ta namen naj krajevni ljudskoprosvetni sveti organizirajo predavanja o pomenu in veličini dobre slovenske knjige. Po možnosti naj se organizirajo lokalne knjižne razstave. Predvsem naj knjižničarji posvetijo vse delo v tem tednu izključno le knjižnici. Očistiti je treba knjižnice vse stare navlake ter jih izpopolniti z napredno literaturo. V svojih predavanjih naj predavatelji prikažejo čitateljem velik pomen knjig, ki prikazujejo našo novo družbeno stvarnost ter predhodno trdo borbo za njo. Seznanji knjižnic nam pričajo, da so še knjižnice, v katerih politična literatura sploh ni zastopana. Ravno v tem tednu se naj knjižničarji trudijo, da si pridobijo čim večje število novih bralcev, da

bo na ta način postala naša knjiga last tudi najbolj zakotne vasi. Da se bodo knjižnice obogatile, se bodo v tem tednu razpečavale značke, katerih denar je namenjen povečanju naših knjižnic. Naj ne bo frontovca, mladina ali žene, ki bi ne prispevala vsaj s 5-imi dinarji k razširitvi ljudskih knjižnic na vasi. Zavedati se moramo, kako velike važnosti in pomena je danes dobra knjiga, ki je predvsem namenjena našemu delovnemu človeku — graditelju socializma v naši državi. Z razširitvijo dobre knjige bomo ogromno pripomogli k temeljitejšemu razumevanju ljudskih množic pri uresničevanju petletnega plana. Zato naj bo geslo vsakega dobrega frontovca: »V vsako slovensko hišo dobro knjigo, ki si jo boš izposodil v svoji ljudski knjižnici.«

Ne pozabimo, da smo za izvedbo »Tedna napredne knjige« odgovorni vsi, ki stremimo za čim hitrejšo in boljše izgraditve socializma v Jugoslaviji. M. A.

Mariborska hidrocentrala - veliki uspeh graditeljev socializma

V nedeljo, 5. septembra, je delovno ljudstvo Maribora ter ožje in širše okolice proslavilo svoj največji praznik v drugem letu naše petletke, otvoritev hidrocentrale na Mariborskem otoku. Mesto je bilo vse v zastavah, transparentih, okna pa so bila okrašena z zastavicami in cveticami. Prav tako je bila okrašena s slavaloki in transparenti vsa pot do samega Mariborskega otoka.

Na tisoče ljudi je prihitelo iz raznih predelov naše Slovenije, da se na lastne oči prepriča o mogočnem delu, ki ga je izvršilo naše delovno ljudstvo v kratkem času po osvoboditvi. Človeka kar presune, ko zagleda velikansko »trdnjavo«, ki veže levi breg Drave s samim otokom. Šumenje mogočnih valov Drave in pršina, ki jo povzroča padec in valovanje Drave, napravi na človeka neminljiv vtis.

Že pred osmo uro so se začele pomikati iz Maribora proti Mariborskemu otoku ogromne množice delovnih ljudi z zastavami, transparenti, godbami itd. Pred vhomod na otok so na obeh straneh ceste ljudje raznih podjetij, obratov in množičnih organizacij napravili na več sto metrov dolg špalir, kjer so radostno razgibani pričakovali obisk visokih gostov. Ob 10. uri je razgibanost prišla do viška. Radostno pozdravljeni z vzkliki Titu, Partiji, državnemu vodstvu in delovnemu ljudstvu Jugoslavije so stopili iz avtomobilov visoki gosti, med njimi član Politbiroja CK KPJ in zvezni minister za težko industrijo tov. Franc Leskošek, zvezni minister za elektrogospodarstvo inž. Nikola Petrovič, podpredsednik vlade LRS in minister za industrijo dr. Marjan Breclj, minister prosvete LRS dr. Jože Potrč, minister za delo LRS Ivan Regent, minister za zdravstvo LRS dr. Marjan Ahčin, minister za kmetijstvo LRS inž. Jože Levstik, minister vlade LR Hrvatske Jurica Dravšnik, predstavniki JA z general-lajtnantom Božo Božovičem, ter številni drugi predstavniki ljudske oblasti, sindikatov, množičnih organizacij itd.

Goste in vse ostalo prebivalstvo je v imenu mestnega odbora in Komiteta KP pozdravil predsednik in sekretar mesta Maribora tov. Franc Simončič. Kmalu zatem je dobil besedo minister za težko industrijo tov. Franc Leskošek in za njim nastopili drugi govorniki, ki so v svojih govorih prikazali velikanski uspeh delovnega ljudstva Jugoslavije, ki je z lastnimi silami, brezmejnimi naporom, veliko ljubeznijo do svojega naroda in domovine opravilo prvo tako delo na svojih tleh, brez tuje pomoči. Ljudstvo, vzhičeno nad tem uspehom, je govornike nenehno prekinjalo z vzkliki našemu državnemu vodstvu, CK KPJ, tov. Titu, vsem udarnikom, novatorjem in racionalizatorjem, ki so vložili vse svoje umske sposobnosti, ves svoj fizični napor v to, da je bilo delo brezhibno opravljeno, pa čeravno so naši sovražniki mislili, da brez njihove pomoči ne bo šlo. Tako naše ljudstvo odgovarja vsem tistim, ki

na tako podel način sramotijo naše državno vodstvo, našo Partijo, tako odgovarja delovno ljudstvo Jugoslavije, ki gradi socializem v svoji osvobodeni domovini.

Višek navdušenja pa je nastal, ko je po končanih govorih, proglašitvi udarnikov, novatorjev in racionalizatorjev, stopil na tribuno vodja hidrocentrale na Dravi inž. Voršič in pozval ljudstvo, da vztraja na svojih mestih ter zasleduje potek vključitve prvega agregata v pogon, tovariša ministra Leskoška pa za-prosil iz besedami: »Tovariš minister, izročite generator svojemu 'namenu!' Množica je vzjalovila ob radostnem vzklikanju graditeljem hidrocentrale, Titu, Partiji in našemu državnemu vodstvu.

Na velikem upravnem posloppju je ljudstvo budno sledilo vsem izvajanjem ministra Franca Leskoška, kjer je bila montirana ogromna simbolična slika, ki je ponazorovala: pogon, vodopad, turbinsko kolo, generator in kazalec za napetost.

Visoko nad gl'vami ljudskih množic vodijo žice do velikega daljnovođa, ki je že pod visoko napetostjo. Ob obrežju stoji transformator 80.000 voltov. Z vsi napetostjo je ljudstvo sledilo dvigu kazalca, ki je prikazoval napetost v generatorju. Napetost je zrasla na tisoč, pet tisoč, še nekaj trenutkov in napetost je zrasla na 10.000 voltov. Tok služi svojemu namenu, iz generatorja se pretaka v ožilje naše industrije nova električna energija.

Tako je bila izvojevana naša največja zmaga po osvoboditvi, kjer so tisoče delovnih rok, brezmejni umski napor naših strokovnjakov, milijoni delovnih ur vztrajnosti, sprejetih obvezah in ljubezni do svoje domovine, naše Partije in Tita izpolnili svojo državljansko dolžnost. S. S.

Klevetniku zaslužena kazen

Pred ljudskim sodiščem se je pred kratkim vršila razprava proti Koler Ljubotu, upravniku kina v Ptuj, ki je skozi daljše obdobje letošnjega leta na razne načine klevetal naše državno in politično vodstvo; vse to z namenom, rušiti ugled in avtoriteto istega in razbijati enotnost delovnega ljudstva.

Vsa ta dejanja je izvrševal v času, ko naše zavedno ljudstvo z največjim zanosom, energijo in v dokaj težkih okoliščinah izvaja petletni plan in gradi socializem v svoji domovini.

Klevetal je najboljše sinove delovnega ljudstva Jugoslavije in se s svojim razdiralnim delom prikazal kot protiljudski element s čutom popolne pasivnosti do izvrševanja svojih dolžnosti.

Za vsa kazniva dejanja je bil Kolar Ljubo obsojen na dve leti odvzema prostosti.

Naše delovno ljudstvo in njegovi organi bodo tudi v bodoče izločevali vse one, ki bodo na kakršen koli način rušili našo dosledno in ravno pot v socializem! M. M.